
Privater Waffenbesitz in Österreich
Vertrauen ist gut, Verteidigung ist besser

Jänner 2024
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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 932 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 20 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 25.10.2023 - 31.10.2023

Studienumfang 16 Fragen

Mobile Teilnahme 59,4%
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Zusammensetzung des Samples | n = 932
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13,8%
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20,2%

Ktn

5,6%

Tir

8,5%

Sbg

6,4%

Bgld

3,5%

Vbg

4,4%

W

21,9%

49,9%

33,8%
Mit

Matura

66,2%
Ohne

Matura

49,9%

16,8%

19,1%

17,8%

21,1%

17,4%

7,7%

16,6%

18,9%

18,1%

21,7%

18,5%

6,2%

20 - 29 16,7%

30 - 39 19,1%

40 - 49 17,9%

50 - 59 21,4%

60 - 69 17,9%

70 - 75 7,0%

Divers: 0,2%

19,8%

60,4%

19,9%

(eher) links Mitte (eher) rechts

Politische Einstellung
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Quick Reader

• Knapp 30% der Österreicher*innen befürworten privaten Waffenbesitz, 60% nehmen eine 

ablehnende Haltung ein.

• Das Hauptmotiv für Waffenbesitz ist Selbstverteidigung - für Frauen steht die Sorge vor Kriminalität 

im Vordergrund, für Männer der Schutz ihrer Familie.

• Unter den Waffenbesitzer*innen herrscht großes Vertrauen in die eigenen Fähigkeiten: rund 80% 

sehen sich selbst als technisch versiert, treffsicher und in der Lage eine Schusswaffe im Ernstfall 

sinnvoll einzusetzen.

• 86% sind der Ansicht, dass die Kontrolle über Waffen wichtiger ist als das Recht auf deren Besitz.
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Wie stehen Sie grundsätzlich zu privatem Waffenbesitz?  || n=932 || MW 3,5

Einstellung zu privatem Waffenbesitz

5,6%

23,5%

11,9%

31,5%

27,5%

Befürworte ich vollkommen Befürworte ich eher Ich bin weder dafür noch dagegen Lehne ich eher ab Lehne ich vollkommen ab

29,1%

37,0%

21,1%

19,6%

26,3%

46,5%

Sample

Männlich

Weiblich

Politische Orientierung:

(Eher) links

Mitte

(Eher) rechts

59,0%

50,3%

67,7%

74,3%

59,5%

42,8%

Sample

Männlich

Weiblich

Politische Orientierung:

(Eher) links

Mitte

(Eher) rechts
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Wie sehen Sie die Gesetzgebung in Österreich: Wie einfach bzw. schwierig ist es, Ihrer Ansicht nach, zu einer legalen Schussw affe zu kommen? || n=932 || MW 2,7

Gesetzgebung in Österreich bzgl. legalen Schusswaffenerwerbs

16,1%

25,8%

38,1%

17,0%

3,1%

Zu einfach Einfach Weder noch Schwierig Zu schwierig

41,8%

53,6%

39,9%

36,4%

Sample

Politische Orientierung:

(Eher) links

Mitte

(Eher) rechts

20,1%

13,4%

18,6%

31,0%

Sample

Politische Orientierung:

(Eher) links

Mitte

(Eher) rechts
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[...] Besitzen Sie persönlich eine Schusswaffe? || n=932

Besitz einer Schusswaffe

Ja

10,9%

Nein

89,1%

16,1%

5,6%

8,4%

8,5%

20,9%

Männlich

Weiblich

Politische Orientierung:

(Eher) links

Mitte

(Eher) rechts
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Wie viele Schusswaffen befinden sich derzeit in Ihrem Besitz?  || Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102

Anzahl an Schusswaffen im persönlichen Besitz

66,3%

32,6%

1,1% 0,0%

1 Bis zu 5 Bis zu 10 Mehr als 10

Faustfeuerwaffen (Revolver, Pistolen) (n=89)

67,1%

27,1%

2,9% 2,9%

1 Bis zu 5 Bis zu 10 Mehr als 10

Gewehre (n=70)

1,0

1,6

Median

Mittelwert

1,0

2,1

Median

Mittelwert
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Wie oft haben Sie Ihre Waffe in der Hand? [...] || Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102 

Häufigkeit der Handhabung der eigenen Waffe

12,7%

33,3%

28,4%

11,8%

Gar nicht Bis zu 5 Mal pro Jahr Bis zu 15 Mal pro Jahr Mehr als 15 Mal pro Jahr

11,0

27,8

Median (pro Jahr)

Mittelwert (pro Jahr)
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Und wie oft pro Jahr trainieren Sie den Umgang mit der Waffe an einem Schießstand? [...] || Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102

Häufigkeit von Waffentrainings am Schießstand

17,6%

44,1%

19,6%
18,6%

Gar nicht Bis zu 3 Mal pro Jahr Bis zu 10 Mal pro Jahr Mehr als 10 Mal pro Jahr

2,0

8,6

Median (pro Jahr)

Mittelwert (pro Jahr)
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Wie technisch erfahren/ versiert schätzen Sie sich im Umgang mit Schusswaffen ein? || Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102 || MW 2,0

Technische Versiertheit im Umgang mit Schusswaffen

33,3%

45,1%

12,7%

8,8%

Sehr erfahren Eher erfahren Eher unerfahren Sehr unerfahren

78,4%

84,0%

61,5%

Sample

Männlich

Weiblich

21,6%

16,0%

38,5%

Sample

Männlich

Weiblich
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Wie treffsicher sind Sie Ihrer Einschätzung nach?  || Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102 || MW 2,0

Selbsteinschätzung: Treffsicherheit

29,4%

52,9%

10,8%

6,9%

Sehr treffsicher Eher treffsicher Eher weniger treffsicher Gar nicht treffsicher

82,4%

88,0%

65,4%

Sample

Männlich

Weiblich

17,6%

12,0%

34,6%

Sample

Männlich

Weiblich
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Besitzen Sie einen Waffenpass, der Ihnen gestattet Ihre Schusswaffe(n) mit sich zu führen?  || Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102

Besitz eines Waffenpasses

Ja

43,1%
Nein

56,9%
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Hand aufs Herz: Sind die Schusswaffen in Ihrem Haushalt stets sicher (ein-/ aufbruchssicher und vor unberechtigtem Zugriff geschützt) verwahrt? Wie würden Sie die Verwahrsituation in Summe bewerten? || 

Basis: Besitzen (zumindest) eine Schusswaffe || n=102 || MW 1,4

Verwahrsituation der Schusswaffen im Haushalt

67,6%

24,5%

3,9% 3,9%

Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht

92,2%

7,8%
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Könnten Sie sich vorstellen eine Schusswaffe zu besitzen?  || Basis: Besitzen keine Schusswaffe || n=830 || MW 3,2

Vorstellbarkeit von Schusswaffenbesitz

7,8%

15,8%

21,4%

54,9%

Sehr gut vorstellbar Grundsätzlich vorstellbar Eher nicht vorstellbar Kommt für mich gar nicht in Frage

23,6%

76,4%
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Weshalb könnten Sie sich nicht vorstellen eine Schusswaffe zu besitzen? || Basis: Besitzen keine Schusswaffe & können sich (eher) nicht vorstellen eine zu besitzen || n=634 || Mehrfach -Nennung möglich

Gründe gegen Schusswaffenbesitz

58,8%

54,3%

41,0%

32,3%

27,4%

25,6%

19,9%

18,1%

6,0%

4,9%

3,0%

1,1%

1,9%

Ich sehe keinen Grund, mir eine Schusswaffe anzuschaffen.

Ich finde, Schusswaffen haben in privaten Haushalten nichts verloren.

Ich bin ganz grundsätzlich gegen den Einsatz von Schusswaffen.

Ich glaube nicht an einen sinnvollen Einsatz im Ernstfall.

Ich kann mit einer Schusswaffe nicht umgehen/ möchte den Umgang damit nicht lernen.

Ich fühle mich nicht sicher, wenn eine Schusswaffe im Haus ist.

Ich habe Angst vor Schusswaffen.

Ich lebe mit Kindern im Haushalt und will nicht, dass diese in Berührung mit Schusswaffen kommen.

Die Hürden von Seiten der Gesetzgebung sind mir zu groß.

Schusswaffen sind mir zu teuer.

Ich besitze andere Waffen.

Jemand anderer in meinem Haushalt besitzt bereits eine Schusswaffe.

Sonstiges

Männlich Weiblich

65,0% 54,8%

Männlich Weiblich

16,3% 35,1%
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Aus welchen Gründen besitzen Sie eine Schusswaffe / könnten sich vorstellen eine Schusswaffe zu besitzen?  || Basis: Besitzen eine Schusswaffe bzw. könnten sich vorstellen eine zu besitzen || n=298 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Gründe für Schusswaffenbesitz

46,0%

33,9%

30,9%

28,2%

23,5%

20,8%

12,8%

11,1%

9,1%

8,1%

6,4%

5,7%

4,0%

Zur Selbstverteidigung/ Ich möchte mich in einer Notsituation schützen können

Aus Sorge vor steigender Kriminalität und ihren Folgen

Ich möchte meine Familie beschützen können

Zum Ausüben eines Schießsports

Aufgrund vermehrter Krisen/ Ich möchte mich in Krisensituationen schützen können

Ich fühle mich sicherer, wenn eine Waffe im Haus ist

Aus technischem Interesse

Ich möchte mein Recht auf den Besitz einer Schusswaffe nutzen

Aus historischem Interesse

Zum Jagen

Aus beruflichen Gründen

Ich habe eine/ mehrere Schusswaffe(n) geerbt

Aus anderen Gründen

Männlich Weiblich

29,8% 43,8%

Männlich Weiblich

34,6% 22,5%
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„Das zentrale Motiv für Waffenbesitz stellt für die 

österreichischen Bürgerinnen und Bürger die 

Selbstverteidigung dar, also das Bedürfnis, sich in 

etwaigen Notfällen verteidigen zu können. Für 

Frauen steht auch die Sorge hinsichtlich steigender 

Kriminalität und deren Folgen im Vordergrund, 

wohingegen es Männern besonders wichtig ist, ihre 

Familie beschützen zu können.“

Thomas Schwabl, Geschäftsführer von Marketagent
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Wir bitten Sie um eine kritische Selbsteinschätzung: Wären Sie im Ernstfall in der Lage eine Schusswaffe sinnvoll und zielger ichtet einzusetzen? || Basis: Besitzen eine Schusswaffe bzw. könnten sich vorstellen eine 

zu besitzen || n=298 || MW 1,8

Selbsteinschätzung: sinnvoller, zielgerichteter Einsatz der Schusswaffe

41,6% 41,3%

12,8%

4,4%

Ja, auf jeden Fall Eher schon Eher nicht Nein, auf keinen Fall

82,9%

17,1%

Männlich Weiblich

47,6% 27,0%
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Angenommen Sie geraten in eine der folgenden Notsituationen: Inwiefern könnten Sie sich vorstellen von Ihrer Schusswaffe Gebr auch zu machen? ||

Basis: Besitzen eine Schusswaffe bzw. könnten sich vorstellen eine zu besitzen || n=298

Vorstellbarkeit in Notsituationen von Schusswaffe Gebrauch zu machen

51,7%

34,6%

28,5%

25,5%

19,5%

14,1%

12,4%

31,2%

48,0%

56,4%

46,0%

47,7%

52,0%

44,6%

17,1%

17,4%

15,1%

28,5%

32,9%

33,9%

43,0%

Ich werde mit einer (Schuss-)Waffe bedroht

Ich werde überfallen

Es bricht jemand in mein Haus/ meine Wohnung ein

Jemand wird mir gegenüber gewalttätig

Im Falle einer Krisensituation

Ich werde Zeuge einer Gewalttat

Ich werde Zeuge eines Überfalls

Ich würde, wenn nötig, auf jemanden schießen
Ich würde, wenn nötig, jemanden mit meiner Schusswaffe bedrohen
Ich würde von meiner Schusswaffe keinen Gebrauch machen
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Was ist Ihrer Meinung nach wichtiger: Das Recht auf Waffenbesitz oder die Kontrolle über Waffen? || n=932 

Wichtiger: Recht auf Waffenbesitz vs. Kontrolle über Waffen

Recht auf Waffenbesitz

13,6%

Kontrolle über Waffen

86,4%

8,4%

11,7%

24,6%

Politische Orientierung:

(Eher) links

Mitte

(Eher) rechts
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